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I.  )ن(1) .المصطلح أو العبارة المناسبة لهعط أرقم كل تعريف ثم أنقل)ي 

 لإنتاج مخصبات التربة. ةحيهوائيللنفايات العضوية في ظروف  يتحلل بيولوج .1

 د تثمينها.فايات المنزلية حسب طبيعتها قصالن عزلبتقنية تسمح  .0

 .زغالإنتاج البيو ةحي لاهوائي بيولوجي للنفايات العضوية في ظروف تحلل .3

 غازات الغلاف الجويبعض  بواسطةشعاعات تحت الحمراء جزء من الإ حجز ظاهرة طبيعية تنتج عن .2

 . حفاظ على درجة حرارة ملائمة للحياة على الأرضلسمح باوت 
 

 II. 4إلى  1سبة لكل معطى من المعطيات المرقمة من اقتراح واحد صحيح بالن يوجد. 

  ن(0). صحيحال للاقتراحالمقابل  ( لكل رقم الحرفي)أنسبثم  .(، ..4)..(؛ ، .3، ...(؛ )2)..(؛ ، .1) الأزواج (ي)انُقل
 

 
 
 

III.  ُإذا كان  "خطأ" أو اإذا كان الاقتراح صحيح" حصحي" كل حرف  مامأ )ي(اكُتب، ثم  دو  جو  بو  أف والحر )ي(نقلأ

 ن(1) الاقتراح خاطئا.
 

 مطابقة وراثيا للخلية الأم.بنات خلايا  4ل في نهاية الانقسام الاختزالي على وحصيتم ال أ.

 من مرحلة السكون.S  خلال الفترة ADN  تتم مضاعفة  ب.

 .ADNفة بمضاعيكون الانقسام التعادلي مسبوقا  ج.

 .ARNmاثناء ترجمة  يتدخل أنزيم  بوليمراز ARNد. 

 IV . ( لكل رقم من المجموعة ي)أنسبثم  ..(.، 4(؛ )، ...3، ...(؛ )2)..(؛ ، .1) الأزواج (ي)انُقلA له في المجموعة المقابل  الحرفB .(1)ن 
 

 A المجموعة   Bالمجموعة 

 بوليمراز ADN    1. ADN مركب يتشكل من ارتباط الهيستونات و  أ.

 جزيء مركزي .0  في تركيب البروتينات يتدخلمركب جزيئي  ب.

 نيكليوزوم .ARNm   3مركب بروتيني يتدخل في تركيب  ج.

  ربط صبيغيات نفس الصبغيتبنية  د.
 ريبوزوم .2

  ADNأنزيم يتدخل في مضاعفة  .ـه
 

 إلى هدم الكليكوز في الجبلة الشفافةيؤدي .  1

  :تحول أثناء 2CO تحرير

 يثانول.إإلى  حمض البيروفيك  .أ 

 .حمض البيروفيك الإيثانول إلى  .ب

 حمض لبني. إلى حمض البيروفيك  .ج

 حمض البيروفيك. إلى الحمض اللبني   .د

انطلاقا من جزيئة  الكليكوز انحلالتفاعلات ؤدي ت. 0

 نتاج:إكليكوز واحدة إلى 

 .NADH,H 2+و   ATP 2و حمض البيروفيك 2 .أ

 .NAD 2+و   ATP 2 حمض البيروفيك و 2 .ب

 .NADH,H 2+و  ATP  6 حمض البيروفيك و 2 .ج

 .NAD 2+و  ATP  6 حمض البيروفيك و 2 .د

 تفاعلات التخمر في الساركوبلازم  عتبرت. 3

 تفاعلات :

 . 2COالحمض اللبني وحيهوائية تنتج   .أ

 . 2COحي لا هوائية تنتج الإيثانول و  .ب

 .ATPحي لا هوائية تنتج الحمض اللبني و  .ج

 .ATPئية تنتج الإيثانول و حيهوا  .د

  :لكل من  أثناء التقلص العضلي، يحدث تقصير. 4

 .Hالشريط الفاتح والمنطقة  .أ

 .الشريط القاتم والشريط الفاتح .ب

 .Hالأشرطة القاتمة والفاتحة والمنطقة  .ج

 .Hالشريط القاتم والمنطقة  .د

قط(ن 5المكون الأول: استرداد المعارف )  
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ضرار أتسبب في ين أيمكن ، يللدهون في النسيج الودكبإفراط في الوزن نتيجة لتراكم مهم  السمنةمرض  يتميز

ر يتغي وتغيير النظام الغذائي، يشكل رياضيالنشاط الالقيام بافة إلى ه بالإضأنالحديثة الدراسات  بينت مجموعة من صحية.

من السمنة،  والحماية فهم العلاقة بين تغير الاستقلاب الطاقيمن أجل  .حلا آخر للحماية من السمنةالاستقلاب الطاقي 

 الآتية:نقترح استغلال المعطيات 
 

  من الفئران، فئران سلالتينتم القيام بأبحاث عند  : 1المعطى WT وفئران سليمة Cox6A  مصابة بمرض مرتبط

بعد إخضاعها لتغذية غنية السلالتين  زن فئرانو تغيرل الأسبوعيتتبع ال نتائج 1بخلل في الميتوكندريات. تقدم الوثيقة 

نتائج قياسات النشاط الأنزيمي لمركبات السلسلة التنفسية  2تقدم الوثيقة و ،أسابيع 6من عمر  ابتداء   (HFD) بالدهون

 .للميتكوندريات في عضلات الساق عند هاتين السلالتين من الفئران

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ثم ،  Cox6A فئرانالو WT فئرانال عند كل منالنتائج المحصل عليها  قارن )ي(، 2و  1انطلاقا من الوثيقتين   .1

 نCox6A (1.5 ) . فرضية تفسر الحماية من السمنة عند الفئران )ي(اقترح

 

 التالية : تالمعطيا نقترح   (HFD)رغم إخضاعها لتغذية غنية بالدهون   Cox6A لتفسير الحماية من السمنة عند الفئران

 بروتين يسمى علىلي في غشائها الداخ الميتوكوندريات توفرت : 0طى المع UCP. هذا البروتين في عدد من  يعمل

 يقدم. H+للبروتونات كقناة مسؤولة عن زيادة نفاذية الغشاء الداخلي  ،مثل العضلات الهيكلية والأنسجة الودكية ،الأنسجة

عند سلالتي الفئران،  HFDغذائي نظام أسابيع من اتباع  8بعد جسم قياسات درجة حرارة ال نتائج 3من الوثيقة الشكل )أ( 

 .عند نفس الفئران في عضلة الساق UCPنتائج قياس كمية البروتين من نفس الوثيقة الشكل )ب(  ويقدم

 

 

نقطة( 15المكون الثاني: الاستدلال العلمي والتواصل الكتابي والبياني )  

نقط( 5) 1التمرين   

 1الوثيقة 

 (UA)النشاط الأنزيمي  

 WTفئران 
 

 Cox6Aفئران 

 

 

4 - 

 

3 - 

 

2 - 

 

1 - 

0  

0 - 

 مركبات السلسلة التنفسية

CI                   CII                  CIII                 CIV              

 

 

 

 

 

 

   

 

ı          

 

 0الوثيقة 

  HFDنظام غذائي 

السلالتين   المظهر الخارجي  لفئرانملاحظة : يمثل الرسمان أعلاه 

 (HFD)أسابيع من التغذية الغنية بالدهون   12بعد 

 

 الزمن

 (الأسابيع)

 (g) الفئران وزن
 

 

مصابة 

 بالسمنة

 غير مصابة

 السمنةب 

 WTفئران 

 Cox6Aفئران   

 

 

 

45 - 

40 - 

35 - 

30 - 

25 - 
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05 - 

00 - 
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عن كمية الحرارة  حرارة الجسم ملحوظة: تعبر درجة 

 .التي يتم تحريرها

 

تلافات الملاحظة الاخ حدد)ي(، 3الوثيقة  تغلال. باس0

 UCP كمية تأثير )ي(ج تاستنبين سلالتي الفئران ثم 

الفئران  طرفالتي يتم تحريرها من كمية الحرارة على 

Cox6A.  (1 )ن 

 

 
 

 

   مركب لل الأنزيمي  نشاطال تغيرأظهرت الدراسات أن  : 3المعطىIVC بروتين النشاط  تفاعراإلى  يؤديUCP 

ودور لميتوكوندري الداخلي لغشاء اللعمل  رسما تفسيريا 4تمثل الوثيقة . حماية من السمنة()ال المسؤول عن فقدان الوزن

 .UCPبروتين 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

سلسلة ال عمل، وUCPالعلاقة بين نشاط البروتين  فسر)ي(، السابقة والمعطيات 4الوثيقة  معطياتباستغلال  .3

 (ن 0)من الفرضية المقترحة.  )ي(تحققثم  Cox6A عند فئران والحماية من السمنة  التنفسية

على  )ي(اقترح، بالاعتماد على المعطيات السابقةوتغيير النظام الغذائي و رياضيالنشاط الالقيام ببالإضافة إلى  .2

 (ن 2.5) .للحماية من السمنةآخر حلا الباحثين 

 

 

 :الآتية المعطيات استثمار نقترحلوراثية، بعض الصفات ا انتقالو خبر الوراثيفي إطار دراسة آليات تعبير ال       

I. لأسنانا ءمينا شكل. يتم تويعمل على حمايتهاسنان للأغطي الجزء الخارجي ا يصلب امعدني انسيج يعتبر ميناء الأسنان 

(Amélogénèseعن طريق ) أميلوبلاست خلايا تسمى (Améloblaste).  تقوم هذه الخلايا بإفراز بروتين يسمى

يعتبر التشكل غير التام لميناء الأسنان يتدخل في تشكل ميناء الأسنان.   (Amélogénine)نين يأميلوج

نقط( 6)  0التمرين   

CI 

CII 
CIII 

UCP 
Q 

Cyt.c 
CIV 

ATP  سنتاز  NADH,H+ FADH2 

NAD+ FAD 

e- e- 
e- 

e- 
e- 

½ O2 
H2O 

CI , CII, CIII, CIV :  مركبات السلسلة التنفسية  
 
 

 الحيز البيغشائي

 الغشاء الداخلي

 ماتريس

H+ H+ H+ 

H+ H+ 
H+ H+ H+ 

4لوثيقة ا  

ADP  + Pi             ATP  

 ATPلتركيب  المؤدي H+ مسار البروتونات

 لتحرير الحرارة المؤدي  H+البروتونات  مسار

 اق الطاقيتحرير الحرارة المؤدي إلى زيادة الانف

 

 

 

3الوثيقة   

حرارة درجة 

 (C°) الجسم 

 الشكل )أ(

WT  
 

Cox6A  

 
 

38 - 
 

36 - 
 

34 - 
 

32 - 

0  

 

 كمية بروتين

(UA) UCP  

 الشكل )ب(

WT  
 

Cox6A  

 
 

 

6 - 

 

4 - 

 

2 - 

0  

0 - 
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(Amélogénèse imparfaite) لفهم الأسنان فيوآلام  صعوبات في المضغ يعاني المصابون به، اوراثي امرض .

 :الآتية المعطيات نقدمالمرض الأصل الوراثي لهذا 
 

شخص عند  ميناء الأسنانوحالة ( (Amélogénineالأميلوجينين بروتين علاقة بين ال 1 الوثيقة مثلت  : 1المعطى  ●

 .التشكل غير التام لميناء الأسنان مرضبشخص مصاب عند سليم و

 
 

  بين)ي(، 1على الوثيقة  لإعتمادبا. 1

 ن(1)صفة.  -العلاقة بروتين 

 الأميلوجينين مورثة تحكم في تركيب بروتينت : 0المعطى  ●

حليل عادي : نحليلي في شكلتوجد " AMELXسمى "ت

ا من  2 تقدم الوثيقة. وحليل طافر  المنسوخغير اللولبجزء 

 لرمز الوراثي.اجدول  3 الوثيقة وتقدم. ينالحليللكل من 

 

 

 

 

 

 

 

 

  الوثيقتين معطيات على اعتمادا .0

 ARNm متتالية )ي(حدد ، 3و 2

لكل  المطابقةالأمينية  الأحماض ومتتالية

 الحليل العادي والحليل الطافر،جزء من 

 مرضل الوراثيالأصل  فسر)ي(ثم 

 ن( 0). التشكل غير التام لميناء الأسنان

 

 

 

 

 

 

      الحرف الثاني

    

 الحرف الأول        

U C  A  G  
الحرف 

  الثالث

U  

UUU  
Phe 

UCU  

 

Ser 

UAU  
Tyr 

UGU  
Cys 

U 

UUC  UCC  UAC  UGC  C 

UUA  
Leu 

UCA  UAA 
 بدون معنى

UGA بدون معنى A 

UUG  UCG  UAG UGG  Trp G 

C  

CUU  

Leu 

CCU  

Pro 

CAU  
His 

CGU  

Arg 
 

U 

CUC  CCC  CAC  CGC  C 

CUA  CCA  CAA  
Gln 

CGA  A 

CUG  CCG  CAG  CGG  G 

A  

AUU  

Ile 

ACU  

Thr 

AAU  
Asn 

AGU  
Ser 

U 

AUC  ACC  AAC  AGC  C 

AUA  ACA  AAA  
Lys 

AGA  
Arg 

A 

AUG Met ACG  AAG  AGG  G 

G  

GUU  

Val 

GCU  

Ala 

GAU  
Ac.asp 

GGU  
 

Gly 
 

U 

GUC  GCC  GAC  GGC  C 

GUA  GCA  GAA  
Ac.glu 

GGA  A 

GUG  GCG  GAG  GGG  G 

 
 أميلوبلاست

 (شخص سليم)

 

 أميلوجينين  

 عادي

 تمعدن عادي

 للميناء 

 

أسنانميناء   

 عادي

 

 

 أميلوجينين

 غير عادي

 تمعدن ضعيف

 للميناء 

 أميلوبلاست

 (شخص مصاب)

 

 إفراز

 فوسفور + كالسيوم

 

 سن مصابة

 
ميناء أسنان 

 غير عادي

 

 

سليمة سن  

1الوثيقة   

                  

1      2       3      4      5 
اتأرقام الثلاثي  

… AAT CAT CCC CGT GCT… 
جزء من 

 الحليل العادي

… AAT CAT CTC CGT GCT… 
جزء من 

 الحليل الطافر

 

 منحى القراءة

0الوثيقة   

3الوثيقة   
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  السنوات

  CO (Gt/an)2كمية 

45 - 

40 - 

35 - 

30 - 

25 - 

20 - 

15 - 

10 - 

05 - 

00 - 

 

ı                         ı                         ı                         ı                         ı 
 
 
 
 

1995          2000           2005           2010            2015 
 
 
 
 

  2COانبعاث 

 

 

  2COص امتصا

1الوثيقة   

 II . لون  :الخل لفهم كيفية انتقال صفتين وراثيتين عند ذبابة

الأجنحة. نقترح استثمار نتائج التزاوجات  عروقالجسم ومظهر 

 الآتية:

بين إناث من سلالة نقية بجسم رمادي وأجنحة التزاوج الأول:  -

لالة نقية بجسم أصفر وأجنحة مستعرضة وذكور من س بعروق

المحصل عليه من  1Fمستعرضة. يتكون الجيل الأول  بدون عروق

 مستعرضة. بعروقوأجنحة أفراد بجسم رمادي 

مستعرضة وذكور من سلالة نقية  بدون عروقأصفر وأجنحة  بجسم  نقية   سلالة    من   إناث  بين : الثانيالتزاوج  -

 بعروقمن إناث بجسم رمادي وأجنحة  1Fيتكون أفراد الجيل الأول مستعرضة.  عروقبجسم رمادي وأجنحة ب

 مستعرضة. عروقبدون رضة وذكور بجسم أصفر وأجنحة مستع

إجابتك، كيفية انتقال الصفتين الوراثيتين  )معللة( معللا، حدد)ي(، الأول والثاني عتماد على نتائج التزاوجينبالإ. 3

 ن(1.5)المدروستين. 

النتائج  أعط التزاوج، بشبكة )مستعينة( ومستعينا، cM 13,4 تساويعلما أن المسافة بين المورثتين المدروستين . 2

 ن( 1.5)التزاوج الأول.  إثر المحصل عليه 1F الأولالجيل زاوج بين أفراد التمن  المنتظرة

 الأجنحة. عروقلصفة مظهر بالنسبة  n و Nلصفة لون الجسم، والرمزين بالنسبة  gو Gاستعمل)ي( الرمزين 
 

 نقط(  2) 3التمرين 
 

ن معدل درجة حرارة الأرض أب) (GIECأشار التقرير السادس لمجموعة الخبراء الدوليين حول تطور المناخ         

درجة الحرارة )الاحتباس الحراري( بالأساس إلى  الارتفاع فيويعود هذا  ،1011   منذ سنة   C°1,1بـعرف ارتفاعا 

في الغلاف الجوي كل سنة. تسمح  2COن م Gt (Gigatonnes) 35الأنشطة الصناعية التي تحرر في المتوسط 

هذا  دورربون. من أجل فهم مكنها من لعب دور خزان طبيعي للكالمحرر مما ي 2COمن  %34بتخزين  محيطاتال

 الاحتباس الحراري، نقدم المعطيات التالية: وعلاقته ب الخزان

المناخ عن  تنظيمعب دورا رئيسيا في من مساحة الكرة الأرضية، وتل 01 %تغطي المحيطات أكثر من :  1المعطى  ●

. تقدم 2COطريق امتصاص كمية كبيرة من 

الناتجة ، 2COتطور كمية انبعاثات  1الوثيقة 

 2COوكمية  ،أساسا عن الوقود الأحفوري

 1001الممتصة من طرف المحيطات بين 

 .2111و

 )ي( أحسب، 1معطيات الوثيقة  باستغلال. 1

 2COوكمية  المنبعثة 2CO كمية بين   رقالف

ثم ، 2111سنة  لخلاو 1001 سنة خلالالممتصة 

مشكلا علميا مرتبطا بهذا الفرق.       صغ)ي(

 ن( 5..2)
 

الممتصة من طرف المحيطات بين  2COوكمية  المنبعثة 2COبين كمية  تغير الفرقمن أجل تفسير  : 0المعطى  ●

 نقترح استغلال الوثائق التالية: 2111و 1001

ربون، ويقدم الشكل )ب( من نفس الوثيقة مختلف المحيطات كخزان طبيعي للك دور ،2)أ( من الوثيقة يقدم الشكل  -

 ن.لكربوالطبيعية لخزانات ال

 عروق

مستعرضة   

 أجنحة بعروق

مستعرضة   

بدون عروقأجنحة   

 مستعرضة
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 الصفحة

الناتج عن  )تم حسابها بالنسبة لمعدل درجة حرارة القرن العشرين( المحيطات مياهحرارة  درجة ، تغير3يقدم الشكل )أ( من الوثيقة  -

 بدلالة ةالمذاب 2COقياس تغير كمية ل دراسة تجريبيةويقدم الشكل )ب( من نفس الوثيقة نتيجة  2111و 1001ين لاحتباس الحراري با

 حرارة الماء. درجة
 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
   

 

 ن2CO. (1 )المكان النهائي لتخزين  )ي(استنتج، 2الوثيقة  شكليباستغلال  .0

المنبعثة وتلك الممتصة من قبل  2CO رق بين كميةالفتغير  )ي(فسرالسابقة، معطيات ، وال3الوثيقة . باستغلال 3

 ن( 1)  .2111و 1001المحيطات بين 

 GIECاقترح خبراء  : 3المعطى  ●

ثلاث سيناريوهات ممكنة لتغير درجة 

الحرارة المتوسطة للأرض في أفق سنة 

للتخفيف  حسب الإجراءات المتخذة 2111

(. من 4اري )الوثيقة من الاحتباس الحر

 احتجازتقنية نجد  بين هذه الإجراءات،

 تجميعالتي تتمثل في  2COوتخزين 

2CO من المصانع وتخزينه في  المنبعث

 . الرواسب العميقة

 ـتصل قدرة  يمكن أن  . Gt 2000إلى الرواسب في هذه  2COالتخزين الاصطناعي ل
 

الفرق في تغير درجة الحرارة المتوسطة  )ي( أحسب ،معلوماتكعلى و بقةالمعطيات الساعلى و 4على الوثيقة  بالاعتماد. 2

 لـ الاصطناعي تخزينالو حتجازالاتقنية  استخدام اللجوء إلى )ي(عللثم ، 2111وسنة  2111حسب كل سيناريو بين سنة 

2CO  ن( 50.1)الاحتباس الحراري. تفادي السيناريو الذي سيكون له التأثير الأكبر على من أجل 

 

 خزانات الكربون
كمية الكربون 

 (Gtخزن )بـ الم

الغلاف الصخري 

 )الرواسب(
50000000 

الغلاف المائي 

 )الماء(
39000 

الغلاف الجوي 

 )الهواء(
760 

 حيائيالغلاف الإ

 )الكائنات الحية(
610 

 

يةمحيط ياهم   

  غلاف جوي

  رواسب

CO2 

 ذوبان

 مادة عضوية

(C H O)  

 كلس

(CaCO3) 
   ترسب

C H O  

CO2 

)امتصاص عن طريق 

 (يالتركيب الضوئ

Ca2+ 

   ترسب

CaCO3 

 طحالب

 الشكل )أ(

0الوثيقة  الشكل )ب(  

 الشكل )أ(

 0,8 - 

 0,7 - 

 0,6 - 

 0,5 - 

 0,4 - 

 0,3 - 

 0,2 - 

 0,1 - 

    0 - 

 

ı                         ı                         ı                         ı                         ı 
 
 
 
 

 الشكل )ب(

 (C°) اتالمحيط مياه تغير درجة حرارة 

  السنوات
ı                         ı                         ı                         ı                         ı 
 
 
 
 

1995         2000            2005           2010            2015 
 
 
 
 

0                 10               20                30                40 
 
 
 
 

 3الوثيقة 

 حرارة الماءدرجة 

 (C°)بـ  

   (mol/L ) ةالمذاب 2COكمية 

1,2 - 

1,0 - 

0,8 - 

0,6 - 

0,4 - 

0,2 - 

00  - 

 

2الوثيقة   
  السنوات

تغير درجة الحرارة 

 (C°المتوسطة للأرض )بـ 

  

6 - 

 5 - 

 4 - 

 3 - 

 2 - 

 1 - 

 0 - 

-1 - 

 

ı                                                 ı                                                  ı 
 
 
 
 

  1900                               2000                                  2100 

 
 

 

 

بدون إجراءات للتقليل  :3السيناريو 

                    2COمن انبعاثات 

 

اعتماد إجراءات  :0السيناريو 

 2COانبعاثات  متوسطة للتقليل من

 

اعتماد إجراءات مهمة  :1السيناريو 

 2COللتقليل من انبعاثات 

 


